
 

 

2023年中考历史第三次模拟考试卷及答案解析（福建卷）  

第Ⅰ卷 

一、选择题（本大题共 1小题，每小题 2分，共 56分．在每小题给出的四个选项中，只有

一个选项是符合题目要求的） 

1．考古工作者在河姆渡遗址发现多处稻谷、稻草的堆积层，层厚 20--50厘米，最厚处超过

1米，若折算成稻谷，可达 12吨以上。这可用于印证河姆渡居民 

A．已经从事农业生产 B．初步产生物品交换 

C．广泛使用青铜工具 D．开始推广牛耕技术 

【答案】A 

【详解】依据题干信息“在河姆渡遗址发现多处稻谷、稻草的堆积层”可以印证河姆渡居民已

经能够种植水稻，故 A 正确；遗址除了稻谷稻草，没有发现其他物品，所以佐证不了河姆

渡居民产生物品交换、使用青铜工具、推广“牛耕技术，故 BCD错误。综上故选 A。 

2．殷墟出土的甲骨文中有“廪”（指粮仓）、“畎”（指田间水沟）、“园田”（指为农田施肥）

等字，这反映出商代（   ） 

A．手工业的新发展 B．私有观念的产生 

C．农业技术的进步 D．赋税负担的繁重 

【答案】C 

【详解】根据题干材料“殷墟出土的甲骨文中有“廪”（指粮仓）、“畎”（指田间水沟）、“园田”

（指为农田施肥）等字”可知，商代有了粮仓、有田间水沟，还为农田施肥，这反映出商代

农业技术的进步，C项正确；题干材料体现的是商代农业技术的进步，与手工业无关，排除

A 项；题干材料体现的是商代农业技术的进步，没有体现私有观念的产生，排除 B 项；题

干材料没有涉及赋税负担的繁重，排除 D项。故选 C项。 

3．老子主张“无为而治”孔子提倡‘为政以德”，墨子主张“兼爱”“非攻”，韩非强调“以法治国”。

他们提出这些主张的共同目的是 



 

 

A．推崇西周制度 B．支持兼并战争 C．解决社会问题 D．追求精神自由 

【答案】C 

【详解】根据材料“无为而治”、“兼爱”“非攻”可知强调顺应自然，减少战争；“为政以德”、“以

法治国”可知强调治国理政的理念；诸子百家提出这些主张的共同目的都是为了解决社会问

题，C 项正确；韩非子代表新兴地主阶级的利益，不可能推崇西周制度，排除 A 项；墨家

并不是支持兼并战争的，排除 B项；“为政以德”、“以法治国”强调治国理政的理念，并不是

追求精神自由，排除 D项。故选 C项。 

4．下图所示秦始皇陵兵马俑反映出（    ） 

 

A．战国时期诸侯争霸全貌 B．秦王完成统一大业全程 

C．当时制陶工艺水平高超 D．秦朝北疆防御体系完备 

【答案】C 

【详解】根据材料可知秦始皇陵兵马陶俑类型多样，造型生动传神，反映出当时制陶工艺水

平高超，C项正确；“全貌”“全程”“完备”的说法都绝对化了，排除 ABD项。故选 C项。 

5．以文教治天下是中国古代知识分子的理想和追求。汉化的知识分子努力建立一个庞大的

知识系统，以与大一统的统治秩序互为表里，为此（   ） 

A．司马迁著成《史记》 B．董仲舒创建新儒学 

C．班固著成《后汉书》 D．晁错提出“削藩策” 

【答案】B 

【详解】根据所学可知，以文教治天下是中国古代知识分子的理想和追求，汉化的知识分子

努力建立一个庞大的知识系统，以与大一统的统治秩序互为表里，为此，董仲舒创建新儒学，



 

 

汉武帝将新儒学确立为正统思想，这就在思想上巩固了统一，B项正确；司马迁著成《史记》、 

班固著成《后汉书》只是史学上的成就， 晁错提出“削藩策”是政治措施 而不是思想措施，

排除 ACD三项。故选 B项。 

6．北魏后期，一位到过北方的南朝大臣在亲眼目睹洛阳旧貌换新颜、一派欣欣向荣的景象

后，感叹当时中原“礼仪盛富，人物殷阜”，表示不可轻视。这反映出（    ） 

A．北方人口大量南迁 B．北魏孝文帝改革的成效 

C．民族隔阂完全消除 D．分裂割据局面已经结束 

【答案】B 

【详解】孝文帝改革时期实行迁都洛阳的措施。材料中描述洛阳的“礼仪盛富，人物殷阜”，

说明北魏孝文帝改革的成效，B 项正确；材料不能反映出北方人口大量南迁，排除 A 项；

虽然民族融合趋势加强，但是不能消除民族隔阂，排除 C 项；分裂割据局面已经结束是隋

朝时期，排除 D项。故応 B项。 

7．唐朝是中国历史上诗歌创作的黄金时期，名家辈出。其中，符合“盛唐浪漫精神的深化”“天

与俱高的艺术境界”“天真狂放的艺术个性”三个特征的唐代诗人是（    ） 

A．骆宾王 B．杜甫 C．白居易 D．李白 

【答案】D 

【详解】根据材料符合“盛唐浪漫精神的深化”“天与俱高的艺术境界”“天真狂放的艺术个性”

三个特征的唐代诗人”可得出李白生活于盛唐时期，歌颂祖国山河的壮美，抒发了昂扬的进

取精神，表现出超凡脱俗的风骨，享有“诗仙”的美誉，D项正确；骆宾王是初唐四杰之一，

排除 A项；杜甫生活在唐朝由盛转衰的时期，排除 B项；白居易的诗直面现实，揭示了统

治者的腐化和人民的疾苦，排除 C项。故选 D项。 

8．《马可·波罗行纪》中记载了中国古代独创的造船技术——水密（意为“不透水”）隔仓，

中国古代文献也提及过此技术。然而，长期以来该技术却未见于实物。直到 1974年，在福

建泉州出土了有 13个水密隔舱的南宋木船，中国古人这一造船技术上的创新才得以实证。

这说明（   ） 

A．中国古代文献的记载均真实可信 



 

 

B．文物考古是实证历史的有力手段 

C．中国古代的造船技术开始于南宋 

D．泉州是宋朝唯一的海外贸易港口 

【答案】B 

【详解】根据材料内容可知《马可·波罗行纪》中记载了中国古代独创的造船技术，直到 1974

年出土了有 13个水密隔舱的南宋木船，从而印证《马可·波罗行纪》中的记载，说明文物考

古是实证历史的有力手段，B项正确；A项说法绝对化，排除；C项说法明显错误，排除；

D项说法错误，排除。故选 B项。 

9．明代一位医药学家常年在各地实地观察、采集各种药物，还收集了大量药方，最终编写

出规模空前的药物学著作《本草纲目》。这位医药学家是（    ） 

A．徐光启 B．李时珍 C．宋应星 D．徐霞客 

【答案】B 

【详解】根据材料“明代一位医药学家常年在各地实地观察、采集各种药物，还收集了大量

药方，最终编写出规模空前的药物学著作《本草纲目》”并结合所学知识可知，这位医药学

家是李时珍，B项正确；徐光启是明代的农学家，其著作是《农政全书》，排除 A项；宋应

星明末科学家，其最杰出的著作是《天工开物》，被誉为“中国 17世纪的工艺百科全书”，排

除 C 项；徐霞客明代地理学家、旅行家，其代表作是《徐霞客游记》，排除 D 项；故选 B

项。 

10．明朝鼎盛时期全国人口达到 1亿多，乾隆末年全国人口发展到 3亿。顺治十八年，全国

耕地面积 549万余顷，到乾隆三十一年，全国耕地面积达到 741万余顷。这反映了清前期（    ） 

A．社会经济迅速发展 B．商品经济十分活跃 C．实行闭关锁国政策 D．君主专制进一步强

化 

【答案】A 

【详解】根据材料内容可知，清朝乾隆时期全国的人口和耕地面积都大大增加，这体现了社

会经济的迅速发展，A项正确；清朝实行重农抑商政策，商品经济并不是十分活跃，排除 B

项；材料无法体现闭关锁国政策和君主专制的强化，排除 CD项。故选 A项。 



 

 

11．洋务运动期间的某些企业，在运行中一般都计算成本，吸纳民间资本，其产品主要销售

于国内市场，追逐利润。下列属于这类企业的是 

A．安庆内军械所 

B．福州船政局 

C．江南制造总局 

D．湖北织布局 

【答案】D 

【详解】根据题干“洋务运动期间的某些企业，在运行中一般都计算成本，吸纳民间资本，

其产品主要销售于国内市场，追逐利润”可知，这是求富思想的指导，在洋务运动后期，洋

务派在“求富”的口号下创办了近代民用工业，“湖北织布局”就是其中之一，故“湖北织布局”

属于“追求利润”的企业，D项正确；安庆内军械所、福州船政局 、江南制造总局都是在“自

强”口号下，创办的军事工业，排除 ABC项。故选 D项。 

12．它以暴力推翻了帝制，代之以民国，为 2000多年历史打上用铁和血铸成的句号。这反

映的历史事件是 

A．戊戌变法 B．辛亥革命 C．护国战争 D．护法运动 

【答案】B 

【详解】依据题干“以暴力推翻了帝制，代之以民国，为 2000多年历史打上用铁和血铸成的

句号”可知反映的是辛亥革命，1911年武昌起义爆发揭开辛亥革命的序幕，革命推翻了清朝

统治和 2000多年的封建帝制，创立了中华民国，使民主共和观念深入人心，B正确；1898

年，光绪帝在维新派的支持下开展戊戌变法，这属于自上而下的资产阶级性质改革，试图变

封建君主专制为资本主义君主立宪，但是变法很快被慈禧为首的顽固势力镇压下去，A排除；

护国战争反对的是袁世凯复辟帝制，护法运动反对的是段祺瑞拒绝恢复临时约法和国会，两

者反对的是北洋军阀的反动统治，并不是创立民国，CD排除。故选 B。 

13．“男女平权，公说公有理，婆说婆有理；阳阴合历，你过你的年，我过我的年。"这幅对

联所反映的社会风貌是 

A．男尊女卑 B．新旧并呈 C．封闭保守 D．自由博爱 



 

 

【答案】B 

【详解】根据所学可知，中国封建社会，只有男尊女卑、阴历，不讲女权、公历，而现在，

开始提倡男女平等，采用公历，体现了新旧并呈，B项正确；男尊女卑、封闭保守是旧的一

面，排除 AC 二项；材料体现的是提倡女权、实行公历，不是说自由博爱，排除 D 项。故

选 B项。 

14．以下重要历史事件按照时间先后顺序，排列正确的是（   ） 

①八七会议 ②古田会议 ③三湾改编 ④秋收起义 ⑤南昌起义 

A．①②③④⑤ B．⑤①④③② C．⑤④③①② D．⑤①③②④ 

【答案】B 

【详解】据所学可知，1927 年 8 月 1 日，周恩来、贺龙、叶挺等人领导革命军在南昌发动

武装起义。8月 7日，中共中央在汉口召开了紧急会议，即“八七会议”。9月，毛泽东在湘

赣边界打出了“工农革命军”的旗帜，举行秋收起义。在进军途中，毛泽东在永新的三湾对部

队进行改编，三湾改编，确立了党对军队的绝对领导。1929年 12月，中国工农红军第四军

第九次党的代表大会，即古田会议，确立了“思想建党、政治建军”的建党建军原则，故顺序

为⑤①④③②，B项正确；ACD三项排序错误，排除 ACD三项。故选 B项。 

15．如果给下图配诗词，最恰当的选项是 

 

A．秋收时节暮云愁，霹雳一声暴动 B．金沙水拍云崖暖，大渡桥横铁索寒 

C．钟山风雨起苍黄，百万雄师过大江 D．一桥飞架南北，天堑变通途 

【答案】C 

【详解】根据材料“人民解放军强渡长江”可以判断，材料反映的事件是渡江战役。钟山风雨



 

 

起苍黄，百万雄师过大江的意思是革命的暴风雨震荡着蒋家王朝都城南京，解放军以百万雄

师突破长江天险，直捣蒋军苦心经营三个半月的根据地—南京城，这首诗是毛泽东写于 1949

年，是一首纪念南京解放、庆祝革命胜利的诗篇，C项正确；秋收时节暮云愁，霹雳一声暴

动。这首诗是有感于秋收起义翻天覆地的意义，毛泽东提笔写下了这首荡气回肠的《西江月

•秋收起义》，反映是事件是秋收起义，排除 A 项；金沙水拍云崖暖，大渡桥横铁索寒。摘

自《七律·长征》，这是一首记叙二万五千里长征这一震惊全球的历史事件的革命史诗，反映

的事件是长征，排除 B项；“一桥飞架南北， 天堑变通途”意为武汉长江大桥建成以后，长

江天险成为通畅的大路，1954年中央人民政府决定修建武汉长江大桥。1955年毛泽东视察

了全部工程。1956年毛泽东巡视南方，又视察了大桥的施工，然后写下此诗，排除 D项；

故选 C项。 

16．自尼克松访华到 1972年底，我国与英国等 8个西方国家建立了外交关系。取得这一成

就的关键因素是 

A．万隆会议召开 B．中美关系改善 

C．中日邦交正常化 D．中国加入世贸组织 

【答案】B 

【详解】依据题干信息“自尼克松访华到 1972年底，我国与英国等 8个西方国家建立了外交

关系”并结合所学可知，取得这一成就的关键因素是中美关系改善。二战后形成了以美国为

首的资本主义阵营，1972 年尼克松访华，中美关系开始走向正常化，有利于国际形势的缓

和，许多西方国家纷纷与中国建交，中国迎来了与西方国家建交的热潮，因此 B 项符合题

意；A项万隆会议召开在 1954年，与题干“1972年底”不符，排除；C项中日邦交正常化也

是中美关系改善的结果，排除；D项中国加入世贸组织在 2001年，与题干时间“1972年底”

不符，排除。故选 B。 

17．读下图，可知改革开放以来 



 

 

 

A．城市缺房问题彻底解决 B．农村居住环境明显好转 

C．城乡居住条件得到改善 D．室内设备设施大为改观 

【答案】C 

【详解】柱状图显示改革开放以来我国居民人均住房面积大幅度增长，说明改革开放以来城

乡居住条件得到改善，C项正确；人均住房面积大幅度增长并不能说明城市缺房问题彻底解

决，排除 A 项；图示显示出城市和农村人均住房面积增长，不能说明农村居住环境明显好

转，排除 B项；柱状图更不能看出室内设备设施大为改观，排除 D项。故选 C项。 

18．下表为《人民日报》社论高频词的统计分析。这反映出中国共产党始终 

时 间

段 

1949-1956年 1957-1965年 1977-1992年 1993-2012年 

高 频

词 

人民、工作、和

平 

人民、生产、改

革 

人民、发展、社

会主义 

人民、发展、市

场经济 

 

A．在建设中遵循客观经济规律 B．坚持改革开放的方针 

C．把计划和市场作为经济手段 D．将人民利益放在首位 

【答案】D 

【详解】根据所学可知，这四个时期，均有人民，这体现出将人民利益放在首位，D项正确；

材料强调的是人民，不是客观经济规律、改革开放、经济手段，排除 ABC三项。故选 D项。 

19．大河流域成为人类文明的发祥地之一，孕育了古代亚非文明。以下属于两河流域的文明

成就是（   ） 



 

 

A．象形文字 B．甲骨文 C．楔形文字 D．阿拉伯数字 

【答案】C 

【详解】根据所学可知，两河流域的苏美尔人创造了楔形文字，C项正确；象形文字是古埃

及人发明的，排除 A 项；甲骨文是中国已发现的古代文字中年代最早、体系较为完整的文

字，排除 B项；阿拉伯数字最初由印度人发明，后由阿拉伯人传向欧洲，排除 D项。故选

C项。 

20．查士丁尼被誉为“文明世界的立法者”。使他获此殊荣的是 

A．《汉谟拉比法典》的颁布 B．《十二铜表法）》的制定 

C．《罗马民法大全》的编纂 D．《拿破仑法典》的推行 

【答案】C 

【详解】根据所学知识，527年，查士丁尼继任东罗马帝国皇帝，528年，为了稳固帝国的

社会秩序，保证皇帝的专制权力，他组建了一个法典编撰委员会，529年，委员会把 2世纪

以来历任罗马皇帝颁布的法令，剔除其中相互矛盾的条例，编成《查士丁尼法典》，后来，

委员会把历代罗马法学家有关法律问题的论文和著作汇编为《法学会篆》，又编成指导学习

法律文献的《法理概要》。查士丁尼还命人将自己执政时期的法令编撰为《新法典》，以上这

四部法律文献统称为《罗马民法大全》，C项正确；《汉谟拉比法典》的颁布与古巴比伦王国

第六代国王汉谟拉比有关，排除 A 项；《十二铜表法）》的制定是罗马共和国时期，排除 B

项；《拿破仑法典》的推行与拿破仑有关，排除 D项。故选 C项。 

21．14-17世纪，欧洲新的生产关系和新兴阶级出现，推动了文艺复兴、新航路开辟等一系

列变革，欧洲封建社会逐步走向资本主义社会。这反映的欧洲发展阶段是（   ） 

A．步入封建时代 B．进入中世纪 C．走向近代 D．迈入现代 

【答案】C 

【详解】根据所学知识，14-17世纪，欧洲新的生产关系和新兴阶级出现，推动了文艺复兴、

新航路开辟等一系列变革，欧洲封建社会逐步走向资本主义社会，世界进入近代。因此题干

描述反映欧洲发展阶段是走向近代，C 项正确；步入封建时代、 进入中世纪、迈入现代与

题干时间“14-17世纪”不符，排除 ABD项。故选 C项。 



 

 

22．美国的这部宪法在权力结构中突出“制约与平衡”原则，即行政、立法、司法这三项大权

中的任何一项权力都要受到另外两项权力的制约。这部宪法是（   ） 

A．《权利法案》 B．拿破仑法典 C．《人权宣言》 D．1787年宪法 

【答案】D 

【详解】根据题干“美国的这部宪法在权力结构中突出“制约与平衡”原则，即行政、立法、

司法这三项大权中的任何一项权力都要受到另外两项权力的制约”结合所学知识，可知这部

宪法是 1787年 宪法。1787年美国宪法依据分权制衡原则设计了一个联邦制共和国，行政、

立法、司法三权分立，总统、国会、最高法院及其相关机构各司其职，相互制衡，D项正确；

《权利法案》是英国的法律文献，排除 A项；拿破仑法典、《人权宣言》是法国的法律文献，

排除 BC项。故选 D项。 

23．下图所示成就一定程度上推动了近代科学的发展。取得这些成就的人物是 

 

A．牛顿 B．达尔文 C．诺贝尔 D．爱迪生 

【答案】A 

【详解】依据所学可知，牛顿是著名的物理学家、数学家，他发现了 “万有引力定律”“光学

分析”“微积分学”，故 A正确；达尔文是生物学家，他在《物种起源》中提出了生物进化论，

故 B 错误；诺贝尔是化学家、发明家，他是“黄色炸药”的发明者，故 C 错误；爱迪生发明

了电灯，故 D错误。综上故选 A。 

24．苏联在 1934-1935年的机器进口只相当于 1931年的 1/10，从 1937年起就不再从国外进

口锅炉、发电机、化工设备等。这说明 

A．经济大危机阻碍苏联发展 B．粮食税代替了余粮收集制 

C．农奴制的废除带来新气象 D．工业化建设取得重要成就 

【答案】D 
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